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Ilyenkor nyáron
a turisták ezrei barangolják be az 
országot, hogy a nyári vakáció alatt 
megismerjék Szlovenszkó szebb vi­
dékeit vagy érdekességeit. Divatos 
lett az autocar utazás is, amely le­
hetőséget ad arra, hogy egész tár­
saságok utazzanak együtt. így ke­
rült Lévára a napokban a morva­
ország' tanítók egy csoportja, amely 
kalauzolás mellett megtekintette a 
várost.

Tagadhatatlan tény, hogy nap­
jaink rohanó élettempója mellett a 
régi idők pihenő nyaralása is nagy­
részben átalakult rohanó ritmusú 
nyaralássá. Az egyhelyben való 
nyaralás helyett az utazó nyaralás 
emelkedett szokássá. Az emberek 
ma már nem csupán pihenni akar­
nak nyáron, hanem látni és tapasz­
talni is és az utazás révén triss im­
pressziókat gyűjteni szeretnek.

Minden vidéknek meg van a ma­
ga speciális érdekessége, csak fel 
kell azt fedezni valakinek és ország­
világ elé tárni megfelelő formában, 
hogy minél szélesebb körök vegye­
nek arról tudomást. Amint láthat­
juk, igy csinálja azt mostanában 
Selmecbánya városa, amely közép­
kori építészeti és természeti szép­
ségeit éppen most propagálja Léván 
is az idegenforgalom fellendítése ér­
dekében, amit meg is érdemel a 
régi bányavárosok eme gyöngye.

Egy magyar művész mondotta 
egykor, hogy a magyarok előbb 
jutnak el Párisba, mint pl. Gyer- 
gyóba. Igaza volt a művésznek, 
mert nagyon sok magyar ember 
van, aki sokkal nagyobb személyes 
ismeretekkel beszél a külföldről, mint 
saját hazájának legszebb vidékeiről, 
amelyeket még soha sem látott és 
nem is tart érdemeseknek arra, hogy 
szépségük kedvéért felkeresse azo­
kat. Pedig az észszerűség az lenne, 
hogy először saját hazánkat utaz­
zuk be, a magunk természeti szép­
ségeit tekintsük meg, azután kerül­
het sorra a külföldi utazás. így csi­
nálják azt pl. most a szlovenszkói 
magyar tanítók, akik a nyári szün­
időben egy nagy autocar utazást 
rendeznek Szlovenszkóban, melynek 
során felkeresnek minden jelentő­
sebb helyet.

Az uj kornak ezt az uj szoká­
sát a városoknak figyelemre kell 
méltatni ilyen formán és reklami- 
rozni kell mind azt, ami megérdemli, 
hogy rátereljék a nagyközönség fi­
gyelmét. Valami többé-kevésbé ér­

dekes dolog minden városban, sőt 
sok községben is akad, csak éppen 
hogy alig tudnak róla, igy a figye­
lem elsik'.ik fölötte.

Ám de a kőművesek csákányai 
újabban nagy pusztításokat okoz­
nak egyes szlovenszkói városok régi 
jellegzetességeiben. Láthatjuk ezt 
Léván is, ahol eltűntek a város köz­
pontjából a várbástyák és eltűnt a 
Balassa-kapu is. Nem mondjuk, hogy 
talán valami szép és stílusos volt 
ez, de egy régi történelmi kor ta­
núja volt mégis, amelynek emlékét 
az átépités után egy márványtáblán 
meg kellett volna örökíteni — és 
meg is kell örökíteni a jelen és a 
jövő kor számára.

Sokan vannak, akik szeretik a 
történelmet vagy talán a Jókai re­
gények olvasása révén rögződött 
meg emlékezetükben Léva törté­
nelmi múltja, mit találnak ma már 
itt, ha felkeresik Lévát, a régi tör­
ténelem, a Jókai regények vagy 
Herceg Ferenc Ocskay brigadéro- 
sának levegőjéből ? Hogyha kellő 
és érdemes helyekre elhelyezzük 
ezeket a kőbe vésett feliratokat, so­
kat mentünk meg a városnak eb­
ből a történelmi levegőjéből a jövő 
számára.

Vagy talán nem érdemelne meg 
egy kis emléktáblát a lévai vár ama 
helye, ahonnan Görgei Arthur el­
lenőrizte az 1849. április 19-iki nagy­
sallói ütközetet ? A görögtemető 
helyét is megkellene jelölni és ez­
által emlékét fenntartani a városba 
érkező látogatók kedvéért is. Baross 
Gábor volt lakóházán az emléktábla 
már viaskodik az enyészettel. Azt 
is rendbe kellene hozatni. Úgy hall­
juk, hogy a csejkői határban a Ko­
háry emlékkápolna szintén nagy 
harcot viv az enyészettel, erre a 
történelmi emlékre is ki kellene ter­
jeszteni valamely hivatalos orgánum 
istápoló kezét. Ezt a kérdést ajánl­
juk a történelmi emlékeket védő hi­
vatal jóakaratu figyelmébe.

A lévai várat közbiztonsági okok­
ból most javíttatja a vár tulajdonosa, 
a lévai uradalom, a történelmi em­
lékeket védő hivatal irányításával. 
Ez alkalommal ágyúgolyók és pár 
muzeális anyag itt is napvilágra 
került. De annál becsesebb, ami az 
uradalom irodájának páncélszekré­
nyéből került élőnkbe réges-régi ok­
mányok képében, amelyek közül a 
legrégibb 1340-ből való s Léva tör­
ténelmével kapcsolatos. Ezúton is 
felhívjuk a városi elöljáróságot, hogy 
indítsa meg a kezdő lépéseket arra 
vonatkozóan, hogy ezek az okmá­

nyok a városi múzeumba tétesse­
nek megőrzés végett, amelyek annak 
becses darabjai lesznek. Egyúttal 
pedig arra is felhívjuk az elöljáró­
ságot, hogy szintén kérje fel a lévai 
ipartársulatokat, amelyeknek birto­
kában vannak még a régi céhekre 
vonatkozó emlékek és iratok, hogy 
azokat is adják át haladéktalanul 
a városi múzeumnak megőrzés vé­
gett. Ez annál inkább is sürgős, 
mert tudomásunk szerint már sok 
régi céhemlék elkallódott, mentsük 
meg tehát a menthetőt.

Végtelen kár, hogy a folyamat­
ban levő per miatt a lévai muzeum 
még mindég nem nyílhatott meg a 
közönség számára, ám de ez nem 
befolyásolhat bennünket ama törek­
vésünkben, hogy minden muzeális 
értékű anyagot igyekezzünk bizto­
sítani a muzeum részére, aminek 
felkarolására és támogatására ez­
úttal is felhívjuk mind Léva, mind 
a vidék kultuitörekvéseket megértő 
közönségét.

Ezalkalommal nem hallgathatjuk 
el ama több évtizedes eszménket, 
hogy a lévai muzeum legstílusosabb 
helye a lévai várban lenne. Egyéb­
ként a történelmi és műemlékeket 
védő hivatal igazgatója, amidőn Lé­
ván jártában megszemlélte a múze­
umot és a várat, szintén azt han­
goztatta, hogy annak legméltóbb 
helye a várban lenne. A selmeci 
muzeum értékét és hatását is nagy­
ban emeli az, hogy az úgynevezett 
Ovárban van elhelyezve. Mi bízunk 
abban, hogy a lévai uradalom nem 
zárkózna el ama kérés teljesítése 
elől, hogy annak a várban helyet 
adjon. E tekintetben figyelembe jö­
hetne a várnak ama része, amely 
a török korszakban mecset volt s 
a török katonák vallásos céljait szol­
gálta.

A múzeumnak a vár történelmi 
miljöjében való elhelyezése a jövő­
ben idegenforgalmi tekintetekből is 
előnyös lenne.

— Újra kőtelező lesz a polgári 
házasság Csehszlovákiában. Mint isme- 
reter. az igazságügyminisztériumban állan­
dóan dolgoznak a polgári perrendtartás és 
a polgári törvénykönyv reformján Az elő­
készítő munkálatok már annyira előrehalad­
tak, hogy az igazságügyminiszter elhatározta 
a reformra vonatkozó törvényjavaslatnak a 
nemzetgyűlés elé leendő terjesztését. Ez az 
őszi ülésszak alatt fog megtörténni. Mint ér­
tesülünk, a reform keretében az igazságügyi 
minisztérium vissza akarja állítani a kötelező 
polgári házasságot is, melynek kérdésében 
egyelőre még ellentétek állanak fönn a kor­
mánykoalíció egyes pártjai között.
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A MAI OTTHON
A világháború nemcsak a gazdasági 

életben nyitott uj korszakot, nemcsak a po­
litikai életben hozott nagy változásokat, ha­
nem mélyenjáróan felszántotta a szellemi élet 
egész termőtalaját. Talán egy kulturális meg­
nyilvánulásban sem fejeződik ki ez az uj 
szellem tisztábban és teljesebben, mint a 
gyakorlati művészetekben: az építészetben, 
a lakásberendezésben, általában az iparmű­
vészetben. Mint ahogy a politikai életben a 
polgári individualizmus visszahatásaképpen a 
kollektivizmusnak legkülönbözőbb formai kö­
vetkeztek (fascizmus, hitlerizmus, kommu­
nizmus) ugyanúgy ezek a gyakorlati, vagy 
amint általában nevezni szoktak : alkalmazott 
művészetek feladták a maguk külön és egyéni 
létüket, öncéluságukat és az építészet vezetése 
alatt uj összetételben jelentek meg.

Az építészek és művészek, akik ezt az 
uj szintézist megteremtették, vagy híveivé 
szegődtek, tiltakoznak ugyan ez ellen a szó 
ellen, de mütörténeimi szempontból tekintve 
ez az uj szintézis mégis ciak uj stílust jelent. 
Szemben a háború e őtti idők művészeinek 
stílus-célkitűzéseivel, mikor szecessziós, majd 
nemzeti, későbben expressionista és fu.urista 
stílus megteremtésén tudatosan munkálkod­
tak, a háború utáni építész és tervező művé­
szek munkásságát nem ilyen stiláris keresé­
sek irányították Jelszavuk a tárgyilagosság 
volt, azaz olyan tormák kialakítása, amelyek 
a dolgok rendeltetéséből ónként folynak. 
Például a lakóház épü étén nem a gipszdí­
szek, párkányzatok, baluaztradok a forma­
alkotók és stilusadó jegyek, hanem az épü­
letnek a formák által tisztán bevallott és 
hangsúlyozott rendeltetése. Ez a kor nem 
tartja megengedhetőnek, hogy szerény bér­
kaszárnyák a reneszánsz és birokk-paloták 
pompázatos pózában tetszelegjenek, hanem a 
legegyszerűbb és leggazdaságosabb eszkö­
zökkel igyekszik a lakás céljának legmegfe­
lelőbb térkiképzést elérni. A tárgyilagosság 
összefoglaló jelszavába beleérti mindazokat 
a tulajdonságokat, melyek a lakást a mai 
értelemben jóvá teszik, tehát beleérti a la­

kásnak azt a tulajdonságát, mellyel a mai 
ember munkájának, pihenésének, kényelmé­
nek a legkészségesebb szolgája (funkcioná- 
lizmui), az egészségügyi szempontokat, azaz, 
hogy a lakás könnyen tisztogatható, karban­
tartható, szellőztethető, napfényes, egyszóval 
higiénikus legyen.

Ezeknek a céloknak megvalósításában 
a bútortervező, lakberendező művészet átvette 
az építészet formáit és alávetette magát az 
építészet irányításának. Hogy a mai otthon 
bútorzatának sima egyszerűsége, hangsúlyo­
zott szerkezetisége, disznélküli puritánizmusa, 
aztán az egészen uj szobatipusok (kombinált 
szobák) milyen rendkívüli nagy eredményt 
jelentenek, arra csak az a meggondolás vi­
lágíthat rá, mely egy régi lakás zsúfolt cse­
csebecséi és fölösleges dísztárgyai, meg az 
újkori lakberendezés funkcionalizmusa között 
összehasonlítást tesz. A régi lakás valóságos 
kis muzeum volt, melyben nippek, szobrocs­
kák, emléktárgyak, uépmű zószeti tárgyak, 
japánlegyezők, kínai lakkos dobozok, altwíen- 
porcellá íok, csiszolt üvegpoharak, római meg 
népvándorlási leletek, zenélőórák stb. foglalták 
el a heiyet a lakók elől.

A mai otthon bútorzata, berendezése 
egyetlen célt ismer és ez az ember. A kor­
szerű lakás művészete éppen azt a szem­
pontot hangsúlyozza ki és teszi formaalko­
tóvá, mely a megelőző korszakban a legel­
hanyagoltabb szempont volt, t. i. a gyakor­
latiasságot. Az igazi szép lakás ma az igazi 
jó és egészséges lakás. A jónak és szépnek, 
ennek az ősileg azonosan egy, majd a görög 
művészet fénykorában ismét egyesitett két 
fogalomnak felel meg a mai lakás azzal, 
hogy tárgyaiban a lehető legteljesebb szer- 
kezetiség mellett a legtisztább formákat, a 
legmegnyugtatóbb arányokat és szinességet 
igyekszik megvalósítani.

Az uj szintézis, melyben ez az uj mű­
vészet megfogamzott, bár külsőségeiben tel­
jesen ellentmond a múlt művészeti hagyo­
mányainak, mégis azzal a tu'ajdonságáva’, 
mely a dolgoknak a legnagyobbtól a legki­
sebbig terjedően egységes formamegoldásra 
szolgáló elvet ad, a barokk óta az egyetlen 

stílus. Történelmileg tisztán áttekinthető ennek 
az uj stílusnak minden előzménye és kiala- 
ku'ásának törvényszerűsége. A barokk után 
a rokokó, ez az intim és kecses változata 
ama fenségesen praktikus stílusnak, még a 
rendi társadalmi szervezet művészete. A pol­
gári átszervezkedés után a társadalmi rend 
kísérletet tett arra, hogy a rendiség művészeti 
formáit a maga szükségletei számára áthan­
golja (a biedermayer), majd a századforduló 
tájékán különböző stílusokkal kísérletezett, 
melyeknek lényege azonban mindig az a 
tu nyomósa diszitő szemlélet volt, melyet a 
polgári társadalom elődjétől örökölt. Ezek a 
stiluskeresések mindig bizonyos külsőségek­
ből indultak ki és a stílus jegyeit nem a 
tá-gyak szerkezetében, hanem ornamentális 
értékében keresték. így a szecesszió teljesen 
önkényes, bár kétségtelenül dekoratív és új­
szerű vonalakat hozott anélkü1, hogy az épü­
letek, vagy berendezési tárgyak régi szerke­
zetén a legkevesebb változást tette volna. 
Valójában ez jelentette a szecesszió sikerte­
lenségét is. Többé kevésbbé rokona a sze­
cessziónak mindaz, ami utána következett, 
tehát az összes izmusok. A polgári társada­
lom lakásmüvészetének igazi és végleges 
formáit csakis a szemlélet teremthette meg, 
mely felszabadította magát a megelőző kor­
szakok minden külsőségének befolyása alól 
és a polgári életformák, igények és gazda­
sági képességek megfigyeléséből merített.

Közben természetesen az ipari termelés 
is uj fejlődési fokozatokon ment át. A kéz­
műves ipar mellett hatalmasan felfejlődött és 
kiterebélyesedett a gyáripar, mely nagyjából 
ugyanazokon a lépcsőfokokon haladt át, 
mint maga az iparművészet. Utánozta a meg­
előző korszak formagazdag kézműiparát, majd 
formailag egyszerű és uj, de technikailag 
megoldatlan tömegtermelés következett, mig 
eljutott odáig, hogy e tömegtermelés gondo­
zására a legkiválóbb művészeket nyerje meg.

A világszerte alakult „Werkbundok" 
ideául tűzték ki a „minőségimunka**  fogal­
mát, mely a mai ember számára mai formá­
ban, művészileg és iparilag a legteljesebb 
értéket adja. G—r.

Léva története a XVII. században
Irta : HA1CZL KÁLMÁN dr.

VII.

így azután az is megtörtént, hogy a lévai várban elzárt török 
rabok 1663. junius 16-án börtönükből megszökhettek. Gany Péter 
jul. 3-án erről a körntöcieket. értesíti: „Az elmúlt hó 16-án nagy 
veszteség ért bennünket, mert éjnek idején 18 török fogoly kiásta 
és feltörte börtönüket, ahonnan várörségünknek minden nagyobb 
veszélyeztetése nélkül (!) eltávoztak és Esztergomba mentek. Ezek 
közt én is egy foglyot vesztettem, akinek váltságdíja ezer birodalmi 
tallér volt. Mindez azért történt, mert az őrség fizetésében hiány van. 
A katonaság, mivel itt fizetésre nem számíthat, szétszóródik és oda 
megy ahol fizetést kaphat." (Némethy 319—320.)

Mohamed Köprili nagyvezér óriási hadseregével ekkor már Buda 
felé közeledett.

Léva várának eleste és felszabadítása.
Mikor Köprili-Záde Fázil Ahmed pasa uj nagyvezér 1663. év 

tavaszán 100.000 főnyi seregével Magyarország felé elindult, az egész 
ország védtelenül és nyitva állott előtte. A végvárak elhanyagolva, 
őrség és felszerelés nélkül állottak.

Ki volt ez évben Léva várkapitánya ? nem tudjuk. Hős és 
vitéz lélek bizonyára nem lakozott benne. Mihelyt Érsekújvár eles- 
tének és a török sereg közeledésének hírét vette, német hadinépé­
nek egy részével együtt a várat sorsára bízva — megszökött. A 
várnak vicekapitánya Bartakovich Gáspár, hogy a töröknek útja elé 
akadályokat gördíthessen, az óbarsi Garamhidat szétbontana. A török 
sereg Apaffy Mihály erdélyi fejedelemmel október 27-én indult el 
Érsekújvárról és Udvardon, Csiffáron, Kis és Nagy Győrödön át 
Kis Barsba érkezett a Garam mellé. „Hogy pedig a Garam vizén 
akadály nélkül mehessen a vizen által minden népe, a moldovai 
vajdát jó idején elküldötte volt az hidak csináltatására, melyeket a 
lévaiak elbontottak volt. Az havasalföldi vajdát penig, egy pasával 
együtt az álgyuk mellé rendelte volt, kiket bialokkal és oláhokkal 
vonatnak vala, és hol ezek nem bírhatják vala, verik s tagolják vala."

„A fővezér azért Léva alá szálkán, 1. novemb. a várat kéreti, 
ígérvén, hogy elbocsátja békével a benne levőket, ha szép szerént

megadják; de ha nem, el kell veszniek. Kik megrémülvén a számta­
lan sokaságtul, megadják 2. nov. kiket el is bocsát, szekereket ren­
deltetvén alájuk." (Czeglédi István leírása, aki Apaffynak kíséretében 
volt. Toldy. Uj Magyar Muzeum 1860. 1. 107—108.)

Ámde Bartakovich a várat mégsem ily könnyű szerrel adta 
fel. Miként az alább közölt tanúvallomások igazolják, az elősereg 
vezére több Ízben is felhivta őt a vár átadására, de Bartakovich 
tagadólag válaszolt. A vár ágyúi is szüntelen okádták a tüzet a tö­
rökökre ugyannyira, hogy a sürü lövés következtében az egyik ágyú 
meg is repedt és három német katonát elpusztított. Mikor azután 
a nagyvezér is Léva alá érkezett és Bartakovich látta, hogy segít­
séget sehonnan sem várhat, a nagy török sereggel szemben pedig 
minden ellenállás hiábavaló, a nagyvezérrel tárgyalásba bocsátkozott 
és nov. 2-án a várat szabad elvonulás feltétele alatt átadta.

Evlia Cselebi török történetíró, aki az 1663—1664. évi hadjára­
tokban résztvett, leírása szerint a török sereg okt. elején indult 
Kösze Ali pasa főszerdár vezetése alatt Léva elfoglalására. A sereg 
utjának irányát azonban az ö jelentése alapján megállapítani nem 
lehet. Azt Írja, hogy Érsekújvárból 7 óra alatt Máden-Szüfli várához 
éltek, melyet a magyarok Alsó-Bányának (talán Újbánya ? de bizonyos, 
hogy nem Újbányán keresztül jöttek) neveznek. Vára magas dombon 
fekszik és kőépületü erős vár, de kicsiny. Mivel hegyeiben ezüst­
bánya van, azért nevezik Máden-Kálászinak (Bányavár), de kissé 
jövedelmeden. Innen indultak Lévára. A várat okt 21-én önként adták 
fel. (Török-magyar történelmi emlékek. Evlia Cselebi magyarországi 
utazásai 1664—1666.1. 377.) Dátumai mindenesetre megbízhatatlanok.

Ennél kétségkívül érdekesebb Lévának leírása, amely ugyanott 
olvasható.

„Régi időben ez a vár felső Magyarországnak Egyptoma volt, 
mivel a Garam partján sok rizs (!) termett. Jelenleg szántóföldek 
vannak ott; mostanában is bőség van azokon. Hegyeiben arany és 
ezüstbányája sok helyen van, síkságán pedig a Garam folyó az élet 
vize gyanánt folyik. Sőt a vár külvárosának déli részén levő nádas 
mocsár is a Garam folyó kiáradása. A Garam folyó Felsö-Magyar- 
ország Külvár várától és Bányavár (Mádenvár) hegyeiből jön s a 
Léva vára alatt elmenvén, az Esztergom átellenében fekvő Dsiger- 
delen (Párkány) vára közelében a Dunába folyik.
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különfAlék B
— A magyar pártok közös fölhí­

vása a tlssamontl árvízkárosultak 
felaegályezésére. Eszterházy János, az 
országos keresztényszocialista párt vezére; 
Egry Ferenc, a kárpátaljai magyar nemzeti 
párt és pártszövetség elnöke; dr. Korláth 
Endre, a kárpátaljai magyarság szenátora; 
Hokky Károly, a kárpátaljai magyarság kép­
viselője ; dr. Siménfalvy Árpád és Jtciik 
Miklós, a kárpátaljai magyarság és őslakos­
ság pártszövetségének két országos képvise­
lője, egységes felhivást bocsájtottak ki Szlo- 
venazkó és Kárpátalja egész őslakosságához, 
minden városához és községéhez, minden 
jótékony-, kulturális- és sportegyesílletéhez, 
a gyermekeik és övéik miatt a halálfélelem 
izgalmát nem szenvedett szlovenszkói és 
kárpátaljai anyákhoz, melyben megrázó sza­
vakkal ecsetelik a tiszamenti árvízkatasztrófa 
pusztítását és önkéntes adakozásra szólítják 
fel őket. A felhívás elmondja, hogy Hahótól 
Badalóig siralomvölggyé változott a pár nap­
pal előbb vetésében és termésében még 
igéretföldje. — Rahótól Badalóig e föld né­
pének kálvária utján járunk s Golgothája: 
Tiazaujlak — mondja a kiáltvány. — Több 
ezer azoknak a száma, akik mindenüket el­
vesztették s koldusokká lettek. — Több ezer 
azoknak a száma, kiknek éjszaka csak a 
csillagos ég borul nyugovó helyük fölé. — 
Elvárjuk, hogy a károsultakat, tönkremente­
ket és földönfutóvá letteket az államhatalom 
és kormánya minden erejével aegiteni és 
kártalanitani fogja. — Elvárjuk, hogy a kor 
mány teljesíteni fogja hivatalos kötelességét 
és nem könyöradományt fog juttatni a káro­
sult és tönkrement ezreknek, hanem mindent 
megad, hogy ellássa, kárpótolja, felemelje 
ezt a vidéket s annak népét, melyet önhi­
báján kivü', talán éppen a hivatalos mulasz­
tások következtében ért a katasztrófa. Ezután 
a szlovenszkói és kárpátaljai magyarsághoz 
és őslakossághoz fordulnak a törvényhozók 
és pártvezérek és szivére beszélve szólítják 
fel az adakozásra. — Szlovenszkó és Kár­
pátalja városai és falvai — melyeknek házai 
épek, tájai fel nem dúltak — hívjátok össze 
elöljáróságotokat, hogy siessenek segélyt 
megszavazni és küldeni Ugyanezt kérik az 
összes felsorolt egyesületektől, a családapák 
tói és családanyáktól. A gyűjtött pénzt, ru­
haneműt, élelmiszert Tiszaujlakra kérik kül­
deni. Mi is reméljük, bogy a felhívás ered­
ményes lesz és a magyarság, illetve őslakos­
ság szive megmozdul testvérei nagy nyomora 
láttán.

— Városi közgyűlés. Léva város 
képviselőtestülete pénteken este rendkívüli 
közgyűlést tartott Antal Gyula vezető város- 
biró elnökletével. Állampolgársági és illető 
ségi ügyek tárgyalása után a városi földek 
bérbeadása iránt intézkedett a közgyűlés. 
Galambos János, Vizy Sándor és a lévai mé­
hészeti egyesület ajánlatait fogadván el. — 
Majd a Középszlovenazkói Villamossági Mü­
vek R. T. kérelme került sorra. A város és 
a villamossági müvek között érvényben levő 
szerződés értelmében ugyanis a villamosmü­
vek a város területén jogosultak villamos 
áramot a városi villamostolep közvetítését 
elkerülve, közvetlenül szállítani a nagy fo­
gyasztóknak, amely megállapítás a harminc 
kilowatton felüli bekapcsolási értéknél kez­
dődik. Most arról van szó, hogy a dohány­
beváltó részére készül áramot szállítani a 
Középszlovenszkói. A közgyűlés megengedte 
a villamos müveknek, hogy a hálózattartó 
oszlopokat elhelyezhesse, addig, mig arra a 
helyre a városnak nem lesz szüksége és a 
tulajdonjog elismerése fejében évi ötven ko­
rona bért fog fizetni. Az áramszállításra vo­
natkozó rész feletti határozatot a közgyűlés 
kiadta a városi villamos üzemi bizottságnak 
kiegészítő javaslat hozzá fűzése céljából. 
Ennek az ügynek tárgyalása során Fóliák 
Emil dr. erős kritika tárgyává tette a Közép 
szlovenszkói Vili. Müveket azért, mert lévai 
munkáiknál nem alkalmaznak helybeli mun­
kásokat, amihez Kovács Ferenc még azt 
fűzi hozzá, hogy a társaság a napszámos 
munkáknál is olyan vidékieket foglalkoztat, 
akiknek odahaza több hold földjük van. A 

felszólalók azt követelik, hogy a városi ha­
tóság minden erejével hasson oda, hogy a 
villamos müvek lévai munkásokat foglalkoz­
tassanak. Ennek kapcsán rámutattak arra is, 
hogy a lévai betegsegéiyzö pénztárban is 
idegen emberrel töltötték be a szolgai állást, 
noha számos arra rátermett munkanélküli 
van Léván is. Schwartz Mór hangsúlyozza, 
hogy ez nem történhetne meg, hogyha a 
régóta esedékes betegsegélyzői választásokat 
kiirták volna. Indítványozza, hogy a köz 
gyűlés ennek érdekében tegyen felterjesztést. 
Vojtás városi titkár megjegyzi, hogy a beteg- 
segélyző törvények alapján működik s a várói 
hatáskörének átlépése nélkül ezeket nem kri­
tizálhatja. (Maga az a tény, hogy a betegae- 
gélyzöi választásokat évek óta nem írják ki: 
ellentétben van a betegsegéiyzö autonómiá­
jára vonatkozó törvényes rendelkezéssel. A 
szerk.) Bándy Endre felszólalásában szintén 
a betegsegéiyzö autonómiájának visszaállítá­
sát sürgette. Kiéin Ármin a villamos áram 
mai árát magasnak tartja. Rámutat arra, hogy 
13 év óta fizetjük ezeket az áramárakat, noha 
13 év óta minden téren árcsökkenés történt. 
A mai gazdasági viszonyokhoz mért árrende­
zést kér. A közgyűlés az ügyet a villamos 
üzembizottság és a tanács elé utalta tárgya­
lás végett. A közgyűlés ezután hozzájárult 
ahoz, hogy a városi vigadóban a bevezetendő 
forgóáramnak megfelelő elektrotechnikai át­
alakításokra a városi törzsvagyonból ötver- 
ezer koronás hitelt biztosítsanak. (Ez azon­
ban nem jelenti azt, hogy az egész összeg 
felhasználtatik.) Ennek az ügynek a tárgya­
lásánál nagyobb viták merültek fel, sőt Bar­
tys Vladimír és Csorba Jenő között erősebbé 
is fejlődött, de a végén kiderült, hogy az 
egész Bartys téves információján alapult. 
Koszfoláoyi József ezután rámutatott arra, 
hogy az informálatlanság mennyi üres szál 
macséplést idéz elő a közgyűlésben. Ezután 
a napirend utolsó pontja került volna sorra, 
a vigadóban előállott helyzet, de mivel ez 
időközben békésen likvidáltatott, igy nem 
kellett azt tárgyalni. A vigadó tatározásánál 
ugyanis a vállalkozók nem tartották be a 
munkások díjazásánál a kollektív szerződést, 
miért is beszüntették a munkát. A közgyűlés 
napján azonban a vállalkozók hosszas tár­
gyalás után végre elismerték a kollektív 
szerződés érvényét, igy a munkások újból 
munkába léptek. Fóliák Emil dr. jelentést 
kér a vigadói munkálatoknál történt szeren­
csétlenség kivizsgálásáról és gyorssegélyt kér 
a szerencsétlenül járt két munkás családjá­
nak. A vezetőbiró kijelenti, bogy a vizsgálat 
az ipari hatóságokra és az állami bíróságra 
tartozik, nem pedig a városra. Az anyagi ter­
mészetű követeléseket is ott érvényesíthetik. 
(A gyorssegély ügye a tanács elé kerül.) 
Schwartz Mór a városi hatóság intervenció­
ját kéri a kórházi épitkezés muokásfelvéte- 
lénél tapasztalható protekcionizmus ellen, 
kéri a hegyalatti szeméttelep rendezését és 
tiltakozásra hívja tel a közgyűlést a munka­
nélküli segélyezésnél a genti rendszer készülő 
megszüntetése ellen.

— A Lévai Kereskedelmi Csarnok 
f. hó 20.-án este a kaszinó nagytermében 
értekezletet tartott, melyre az összes helybeli 
kereskedők, azok is, akik nem tagjai a csar 
nőknek, meg lettek hiva. Az igen szép szám­
ban megjelent kereskedők értekezletét Po- 
koroy Bohumir elnök nyitotta meg, majd Kern 
Oszkár alelnök, Műnk Károly dr. ügyész és 
Bernáth Adolf titkár felszólalása után a meg 
jelent kereskedők mind beléptek a Lévai 
Kereskedelmi Csarnok kötelékébe s ezáltal a 
Kereskedők Országos Szervezetének tsgjai 
sorába is. Az országos szervezet tervbe vette, 
hogy egy önálló betegsegéiyzö pénztárt és 
aggkori biztositási osztályt szervez meg, 
melynek munkálatai már igen szépen előre 
haladtak. — E hó 25.-én este ’/a9 órakor a 
kaszinóban rendkívüli közgyűlés lesz tartva, 
melyen már az uj tagok is résztvesznek. 
Ezen gyűlés legfontosabb programmpontja 
annak megállapítása lesz, hogy a Lévai Ke­
reskedelmi Csarnok testületileg belép az or­
szágos szervezet tagjai sorába. Ez az akció 
azt jelenti, hogy az önálló egyének körében 
is mind erősebben hódit a betegsegélyezés 
és az aggkori biztositás eszméje a mai súlyos 
viszonyok közepette.

— A Lévai Kér. MunkáaegyeBület 
Anua-bálja és népszínmű szinielőadása 
iránt, amely f. hó 30. án, vasárnap lesz, 
élénk az érdeklődés, igy az sikeresnek ígér­
kezik.

— Gyáazhirek Újbányán életének 73. 
évében elhunyt Kardoss Ilona. Hült tetemét 
Dunavecsére szállították, ahol a református 
temetőben helyezték örök nyugalomra. A meg­
boldogultban Szedlacsek János nyug, zselizi 
körjegyző sógornőjét gyászolja. — Tomcsányi 
Ernő ungvári gyógyszerész és lévai szárma­
zású nejének, Bányai Bözsinek, egyetlen gyér 
meke Eri síké, másfél éves korában elhunyt. 
— Dávid Mariska, — Kácser Mihály nevelt 
leánya, — életének 21. évében Léván elhunyt.

— Világraszóló nagy esemény 
készül augusztus elsejével Gödöllőn. 
Az egész földkerekség nemzetei cserkészei­
nek találkozója lesz itt két hétig a legnagyobb 
keretek között, ami eddig Jamboree-t jellem­
zett. Gödöllőn jönnek össze úgy Európából, 
mint a tengerentúli országokból azok, akik a 
cserkészeszme jegyében dolgoztak négy éven 
át, hogy ügyességüket, kiválóságukat bemu­
tassák s ezzel példát, tanúságot, újszerűséget 
szolgáltassanak a négy évenként mindég más 
és más országban megtartandó cserkész Jám­
boráé résztvevőinek, hogy innen mindenki 
gazdag tapasztalatokkal térjen vissza, erőt, 
hitet, kitartást merítsen a cserkészet uj jövőt 
építő nemes munkájából. 35.000 cserkész 
találkozik Gödöllőn, sátorpalotákban fognak 
lakni, táborikonyhákról étkezni, népszokásai­
kat, táncaikat, zenéjüket ismertté tenni. Részt 
vesz itt a legkisebb elemista cserkésztől 
kezdve minden korosztály, a 76 éves Beden 
Powellig, a világ föcserkészéig. Városunk 
lakosságát kb. háromszor véve, képzeljük el, 
hogy harmincötezer személy, tehát egy nagy 
város lakossága együtt milyen impozánsát 
produkálhat. Ebben a nagy törekvésben van 
valami hatalmas életigazaág, egy nagy cél­
nak az elérése az emberibb ember. Ez a 
cserkészmunka alapja I Ebben a gondolatban 
serénykednek és riadókéazültségben vannak 
az összes magyarországi cserkészek és dol­
goznak már évek óta, hogy tanúbizonyságot 
tegyenek kiváló cserkészszellemükről. Külön 
repülőgép táboruk lesz a cserkészeknek. Az 
egész országot cserkészszellem irányitja és a 
másokkal szemben figyelmes cserkészszol­
gálatra készség fogja a Jsmboree-ra érke­
zőket kalauzolni, szórakoztatni, az ország 
nevezetes részeibe rendezendő kiránduláso­
kon, hogy felejthetetlenné tegyék a magyar­
országi Jamboree-t. Külön vasútvonalakat és 
kocsiutakat építettek az óriási tábori forga­
lom lebonyolítására. Külön nagy cserkész­
posta és távirdahivatallal, telefonközponttal, 
kórházzal, színházzal, rendőrséggel fog ren­
delkezni a világtábor. Köztársaságunk cser­
készszövetsége is nagyban készül Gödöllőre. 
A gyüjtőtábor a pozsonyi Ligetfalun lesz, 
ahonnét hajóval utaznak le, hogy részesei 
legyenek a nagy eseménynek. A lengyelek és 
birodalmi németek közül sokan kerékpáron 
teszik meg az utat hazájukból. Mint jelezve 
van, a lengyel kerékpáros cserkész osztag 
egy része városunkon keresztül fog menni 
Magyarország felé. 35 ezer ifjú — fehérek 
és színesek — a világ minden tájáról test­
véri kézfogásra jön össze Gödöllőn és együtt 
épiti egy szebb és emberibb élet útját. — 
A Jamboreera, valamint a vizűm és utazási 
kedvezményekre vonatkozó információkkal ifj. 
Schubert Pál (Léva, Köztársaság tér 7) szolgál.

— Házkutatás a magyar nemzeti 
párt lévai irodájában. Az országos hi­
vatal a magyar nemzeti párt ifjúsági szer­
vezkedését, az ifjúsági csoport működését 
ju’. 10-én kelt végzésével most betiltotta. Ezzel 
kapcsolatban a magyar nemzeti párt irodái­
ban és a párt több vezetőségi tagjánál a 
a hatóság házkutatásokat tartott. Csütörtököu 
a lévai párttitkárság irodájában is megjelent 
a csendőrség és összeszedte az ifjúsági mun­
kacsoportra vonatkozó anyagot. így elvitték 
az ifjúsági jelvényeket, az igazolványokat, a 
csoport tagjainak névsorát és az alakuló gyű­
lések jegyzőkönyveinek blankettáit. Alsósze- 
csén a csendőrség megjelent Kúcs Gyulánál, 
az ottani ifjúsági csoport elnökénél, akit az 
ifjúsági csoport, megőrzésre nála levő lobo­
gójának kiadására szólitottak fel. (Ezt a lo­
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bogót májusban akarták felavatni, azonban 
a hatóság nem engedélyezte a gyűlést, mely­
nek keretében a zászlót felavatták volna, 
igy a zászlót eddig még nem is használták.) 
Kúcs Gyula a zászló kiadását megtagadta s 
ízt mondta a csendöröknek, hogy a zászló 
a magyar nemzeti párt tulajdona, nem pedig 
az övé, igy azzal a párt rendelkezik, miért 
is neki először a párttól kell utasítást kérni. 
Kúcs Gyulát a ciendörség ellenszegülés ci­
mén letartóztatta és a lévai járásbírósághoz 
kísérte. Kúcs Gjulát itt kihallgatták, majd 
azután szabadlábra helyezték, de a büntető 
eljárást megindították ellene Azalatt az idő 
alatt Kúcs lakásán is megtörtént a házkuta­
tás és a zász’ót a csendörség a lévai csend- 
örőrsparaDCsnokságra behozta, ahonnan a já­
rási hivatalba továbbították. Szent-Ivány Jó­
zsef nemzetgyűlési képviselő, a magyar nem­
zeti párt vezére a kormánynál interveniált 
az országos hivatal betiltó intézkedésének 
visszavonása érdekében.

— Újabb geológiai felfedezések 
Barsmegyében. Gzimmermann Jenő dóci- 
fürészi (Pila) lakos a besztercebányai bánya­
kapitányság engedélye alapján 1925. év óta 
végez geológiai kutatásokat a környékbeli 
hegységekben, Kutatásait már eddig is siker 
koronázta, amennyiben Pálosnagymező hatá­
rában gyönyörű aragonit és ónit kőzet-tele­
pet lelt. Az aragonit hófehérségü és áttetsző 
nagyon szép kőzet. A lelet helye magántu­
lajdon, amelyet a felfedező ölven évre bérbe 
vett. Czimmermann ugyancsak Palosnagy- 
mező határában olyan vulkanikus képződmé­
nyekre bukkant, amelyek trágya gyanánt 
használhatók fel. Ez az úgynevezett „dolomit 
műtrágya", amely a pozsonyi állami vegy­
vizsgáló hivatal megállapítása szerint 51.54°/0 
meszet, 45.32% magnéziumot, továbbá kén’, 
foszfort és más anyagokat tartalmaz. A bá­
nya az ősz folyamán nyílik meg. Czimmer 
mann kutatásainak még más s talán ezeknél 
is jelentősebb eredményre van kilátása.

— Vége felé közeledik a gazda­
sági válság? A népszövetség felügyelete 
alatt működő konjunktúrakutató intézet most 
adta ki legutolsó jelentését. A jelentés nagy 
feltűnést keltett, mert első Ízben mutat rá a 
világgazdasági helyzet némi javulására és a 
válság közeli végét jósolja be. A jelentés 
szerint a legutóbbi években a válság tartama 
alatt a nyersanyagárak mintegy 60 °/0-al, a 
nagykereskedelmi árak mintegy 30—40 °/0-al 
szálltak le. Ez az áresés kapcsolatban a for­
galom összezsugorodásával azt eredményezte, 
hogy az üzemek által a magas árak idején 
felvett kölcsönök ezek számára lebirbatatlan 
terhet jelentettek. Az idén első Ízben álla­
pítható meg sok év után a nyersanyagárak 
némi emelkedése. A 19 legfontosabb nyers­
anyag ára, aranyban számítva az elmúlt évi 
árakhoz képest átlagos 8 százalék emelke­
dést tüntet fel. Egyelőre nem lehet megálla­
pítani, hogy az arak emelkedésében mennyi 
ben játszik közre az amerikai spekuláció, 
mely a dollár áresésében nyilvánul meg, tény 
azonban az, hogy az egyes anyagokban, igy 
kaucsukban, fémekben, cukorban nagyobb 
kereslet mutatkozik és a világpiacon az el­
múlt időszakokhoz viszonyítva gyenge élén­
külést lehet tapasztalni.

— Az ul végrehajtási törvény sze­
rint szakértői becslés utján kell megállapí­
tani az árverésre kerülő ingatlanok értékét. 
A becslés módját szabályozó kormányrende­
let azonban eddig nem volt meg és ezért az 
utóbbi hónapokban nem is lehetett ingatlant 
árverezni. A törv. és rend, gyűjteményében 
100—1933 szám alatt már megjelent az er­
ről szóló kormányrendelet, amely részletesen 
szabályozza a becslés körüli eljárást. Szlo- 
venszkón és Podfr. Buszban az 1933. év vé­
géig kell e rendelet szerint összeállítani a 
becslést végző szakértők listáit. Ez év végéig 
tehát aligha fog lehetni irgatlant elárverezni 
még olyan esetben sem, amely nem esik a 
gazdákra vonatkozó moratórium alá. Ha azon­
ban az ingatlan valószínű értéke nem haladja 
meg a 2000 KC-t, akkor nem kell külön szak­

értő a becsléshez. Ilyen esetekben tehát mos­
tanában sem lesz akadálya az árverés meg­
tartásának. Egyébként a bíróság határozza 
meg mindig az összes körülmények figye­
lembe vételével, hány szakértőt kell alkal­
maz íi. A végrehajtási eljárás során irány­
adó becsértéket a bíróság állapítja meg a 
szakértői' vélemény alapján.

_ A felhatalmaztál törvénnyel 
fogják szabályozni a munkanélküli 
segély leszállítását. A törvényhozás mind­
két háza megkezdte nyári szabadságát, tehát 
belpolitikai szünet volns, azonban a kormány 
még mindig nem tudott egyezséget elérni a 
munkanélküli segély leszállítására nézve. A 
kormány illetékes miniszterei és a szakszer­
vezetek vezetősége között folyó tanácskozá­
sokon még mindig nem sikerült az ellentétes 
érdekeket egymással összeegyeztetni, de elv­
ben már a szakszervezetek is elismerik a 
csökkentés szükségességét és igy valószínű­
nek látszik, hogy a közeli napokban a kor­
mány a felhatalmazási törvény alapján ren­
deletileg fogja szabályozni a segélyezés uj 
módozatait. A tárgyalásokból kiszivárgó hí­
rekből bizonyosnak vehető, hogy a nőtlen 
munkanélkülieknek az állami segélyhozzájá- 
járulás eddigi mértékét a felére szállítják le, 
mig a családosoknál ez a csökkentés 4O°/o- 
os lesz. Siükiteni fogják a munkanélküliek 
élelmezési akcióját és szigorítják a segélye­
zettek ellenőrzését, amit a járási hivatalok 
és a csendörség fog eszközölni. Az élelme­
zési akcióból kizárják mindazokat, akik a 
genti rendszer alapján már segélyt húznak, 
vagy rokkant, illetve szociális biztositási illet­
ményeket kapnak, akiknek kis házuk van és 
azokat az idénymunkásokat, akik legalább 
az idény felét munkában töltötték s végül 
mindazokat, akik saját hibájukból veszítették 
el munkájukat és azokat, akik a nekik fel­
ajánlott munkát nem akarják elfogadni. Meg­
reformálják az állami rokkantsegélyeket is 
és az igényjogosultságot csak a 30 százalé­
kos rokkantság esetén ismerik el, holott eddig 
már a 20 százalékos rokkantaknak is meg 
volt a jogigényük az állami segélyezésre. Ez 
a rendelkezés legalább 30 ezer hadirokkantat 
érint közelebbről. Az uj rendelkezések au­
gusztus 1 én lépnek életbe a felhatalmazási 
törvény alapján rendeleti utón. — Ezzel 
kapcsolatban jelezzük, hogy ugyancsak ren­
delőt van készülőben az állami üzemek gaz­
dálkodását illetőleg, amellyel azokat egészsé­
ges kereskedelmi alapokra akarják fektetni. 
Uj rendeletekkel fogják szabályozni a fontos 
pénzügyi kérdéseket, amelyekkel a hitellehe­
tőségeket akarják kibővíteni Rendeleti utón 
meghosszabbítják és megreformálják a ga­
bonaszindikátust és uj rendelkezéseket adnak 
ki a behozatali jegyeket illetőleg. Novellizálják 
az útalapról szóló törvényt, a textiláruk for­
galmiadójának átalányozását és a kis sörö­
zőknek adott támogatásról szóló kormány­
rendeletet. Kiadják továbbá azt a rendeletet, 
amely a produktív munkanélküliségi támo­
gatást kibővíti, a községekben és a járások­
ban végzendő szükségmunkákra egyszeri egy 
százalékos pótlékot szednek be minden adó­
köteles jövedelem után.

— A Garam Áldozatai. A vasárnapi 
nagy hőség a fürdőzök széles tömegeit csá­
bította a G aramba és amelynek sajnos, több 
áldozata lett. A várói uradalmi komp mellett 
egy nagy csuport fürdött, közte Szabó János 
hat éves fiúcska is, aki a közeli Flóra-ma 
jorból való. Egyszer csak nagy lármára lettek 
figyelmesek a Garam másik oldalán levő 
lévai spor.horgászok, akik megdöbbenve lát­
ták. hogy az ár egy kis gyermeket sodor 
magával. A lévai horgászok közül Ssemann 
József, a lévai urada'om nyugalmazott er­
désze gyors elhatározással ledobta kabátját 
és ruhástól a vízbe vetette magát a fuldokló 
gyermek megmentésére. Amig a fürdőzök 
között levő 15 - 20 legény ijedten lármázott, 
addig Ssemann a fiúval szerencsésen kiú­
szott. A bátor életmentő megérdemli az elis­
merést, mert a vizben levők sokaságának 
fejvesztettsége közben a kisfiú a vízbe ve­
szett volna. Ennél tragikusabban végződött 
Keszeg Lukács 22 éves nemcsényi fiatalem 
bér vasárnapi weekendje, aki kerékpáron 
Kiskuszmályra rándult, ahol kihevülve a Ga­
ram hüa hullámaiba vetette magát és egy­

szerre elmerült. Holttestét három óra múlva 
találták meg. Alsóváradon is halálos fürdés 
történt. Itt egy újbányái származású arató­
munkás veszett a Garamba. A csalóka Ga- 
ramban tanácBoa lesz a vidékről érkezettek­
nek, a folyó mélységi viszonyaival ismeretle­
neknek a legnagyobb óvatosságot tanúsítani.

Rendelő áthelyezés. M. U. Dr. Weisz 
Gyu'a gyermekgyógyász-szakorvos rendelőjét 
ugyanazon utca (Komensky—Kossuth) 7 sz. 
alá a dr. Vlcsek házba helyezte át. Rendel 
kizárólag gyermekeknek 14 éves korig; a 
Lieí fond és magánalkalmazottak részére is.

Fényképező gépek, filmek, lemezek, 
papírok, vegyiszerek legnagyobb raktára, leg­
kellemesebb fizetési teltételek PICK DROGÉ­
RIA Levice.

Köszönetnyilvánítás.
Dr. Stern Géza fogorvos Jáva-szigetéről 

300 K-t küldött az Árvaháznak Dr. Kmoskó 
Béla ügyvéd utján.

Fogadja a nemesszivü adakozó az árvák 
nevében hálás köszönetemet.

Léve, 1933. VII. 18.
OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA 

alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések.

í Kiss Károly - Polgár Etel fia Károly Sándor — 
Mészáros Józset - Szolcsánszky Rozália leánya Er­
zsébet — Moravik Józset Sámuel - Hudec Anna fia 
Béla Sándor

Házasság.
Herz Gyula rkat. - Hlukány Mária rkat. 

Halálozások.
Várady Sándorne Nagy Margit 44 éves — Pász­

tor János 54 eves — Dávid Mária 21 éves — Zsnyava 
József 36 éves

A „Bars" rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:
6.45 Torna, utána gramofon zene.

9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.
10.— Előadás—felolvasás 13.— Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vizjel. 14.30 Hirek.
12.— Déli harangszo. 15.— Piaci árak, árf. hirek
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, julius 23.
BRATISLAVA. 10.05 Katonazene 12.05 Rádió-zk.

IS Gramofon. 18.35 Gordonkaverseny. 22.20 Zene.
BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Ref. istentisztelet.

11 R. kath. mise. Majd Hangv. Zenekar. 14 Gramo­
fon. 15 Földmivelesügyi előadás. 15.40 Bura cigzk. 
17.05 „Egynéhány egykori újsághír a régi Pest-Bu- 
dáról" előadás. 17.ao Mándits-zk, 18.40 Magyar­
csehszlovák vizipolómérkőzés közv. 1930 Zongora­
verseny. 20,10 „Keringő és szerelem- hangjáték. 
Majd Rácz cigzk.

PRAHA. 8.30 és 9 Gramofon. 9.30 Saxofon-zene.
11 Katonazene. 17.45 Gramofon. 20.05 Katonazene.

WIEN. 8 Ébresztő. 10 Geothe-dalok. 12.45 Szim­
fonikusok. 15.30 Kamarazene. 17 Zene. 20.15 Színmű.

Héttő, julius 24.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Zene.

17.45 Gramofon. 18.10 Kamarazene.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Garai-zk.

15 30 Diákfélóra. 16 Cserkészszövetség előadása. 17 
Hangv. Zenekar. 18.15 „Lotz Károly, a művész és 
az ember“ előadás. 18.45 Csorba cigzk. 20.10 Grieg- 
dalok. 21.05 Vonósnégyes. 22.25 Veres cigzk.

PRAHA. II Táncdalok. 12.05, 13.40, 17.45 és
18.10 Gramofon. 19.10 Schrammelzene. 21.15 Operett.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Hangv. 15.55 Gra­
mofon. 17.25 Enekhangv. 19 Folyók dalai. 19.35 
Kamarazene. 21.45 Gramofon.

Kedd, julius 25.
BRATISLAVA. 14 50 Zene. 18.25 Gramofon. 19 

Praha. 19.40 Szlovák dalok. 20.20 Praha.
BUDAPEST. 12.05 Weidinger-zk. 12.30 Szóló­

kvartett. 16 Szlmfónikus-zk. 17 „Két német mesevá- 
ros" előadás. 17 30 Zongorahangv. 18 „Egy nap a 
kirgizek között" előadás. 18.30 Gramofon. 19.40 
„Liszt Ferenc és a magyar irodalomtörténet" elő­
adás. 20 Francia operareszletek. Majd Toll cigzk. 
22.30 „Filmvilág a mikrofon előtt". 23.15 Károlyi-zk.

PRAHA. 10.10, 12.10 13.40, 17.50 és 19.40 Gra­
mofon. 20.10 Xilophon-szóló. 22.15 Tánczene.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Zene. 15.35Gramo- 
fon. 19 Zene. 20.30 Szimfónikus-zk. 22.05 Tánczene.



1933. julius 23. BARS 5
Szerda, julius 26.

BRATISLAVA, 11.05 Zene. 17.05Gramofon. 17.55 
Magyar óra. 19 Praha,

BUDAPEST. 12.05 Honvéd-zk. 13.30 Hangv. 
15.30 Diákfélóra. 16 „Francia katonák II. Rákóczy 
Ferenc hadseregeben" előadás. 17 Sovánka cigzk. 18 
„A gépmadár útja" előadás. 18.30 Hangv. 19 „Finn­
ország versekben és dalokban- előadás. 19.40 Hangv. 
Zenekar. 21.15 „Annabál-.

PRAHA. 11, 12.95, 12.30, 13.40, 17.45 és 18.10 
Gramofon. 10.10 Fuvolazene. 21.20 Operett.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 Zene. 15.40 Gramo­
fon. 19 Bécsi népies zene. 21.35 Gramofon.

Csütörtök, julius 27.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádiózk. 

17.55 és 18.05 Gramofon. 19 és 22 Praha.
BUDAPEST. 12.05 Balalajka-zk. 13.30 Gramofon. 

16 „Gyerekek- novella. 17 „A kereskedői becsület*  
előadás. 17.30 Cimbalomhangv. 18 „Kémek harca a 
a világháborúban- előadás. 18.30 Hangv. 19.10 No­
vella. 19.40 „Megemlékezes Dopplerről- előadás és 
hangv. 20.40 Operaházi zk. 23.15 Bura cigzk.

PRAHA. 11, 12 és 17.45 Gramofon. 19.10 Kar­
ének. 20 Trió. 20.25 Katonazene. 22.15 Szalonzene.

WIEN. 11 30 Gramofon. 12 Szimfonikusok. 15.55 
Dalok. 19 Szimfonikusok. 20.45 Katonazene.

Péntek, julius 28.
BRATISLAVA. 14.50 Zene 17.20 Gramofon. 19 

Praha. 19.30 Előadás 21.20 Praha.
BUDAPEST. 12.05 Bertha-zk. 13.30 Hangv. 15.30 

Diákfélóra. 16 „Vajda János- előadás. 17 „A Krő- 
zus és titkára- novella. 17.30 Trió. 18.30 Vidám-est. 
19.35 Gramofon. 20.45 Külügyi negyedóra. 21 Kiss 
cigzk. 22.10 Angolnyeivű előadás 22.30 Hangv. Zenek.

PRAHA. 10.10 Gramofon. II, 12.10, 13.40, 17.45 
és 18.15 Gramofon. 19.10 Dalok. 21.20 Opera.

WIEN. 21.30 Gramofon. 12 Szimfonikusok. 15.55 
Gramofon. 19.25 Zene. 22.35 Tánczene.

Szombat, julius 29.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 18.25 Zene. 10 

Praha. 20 Operett. 22 Praha.
BUDAPEST. 12.05 Sovánka cigzk. 13.05 Hangv. 

Zenekar. 16 Meseóra. 17 Kispesti Dalárda. 17.40 
Munkásfélóra. 18.10 Tárogató-est. 18 40 Rádióama- 
tő-posta. 19.10 Gramofon. 20 Előadás a stúdióból 
„Szent Péter esernyője- 3 felv. 23 Mocsányi-jazz-zk.

PRAHA. 11, 12.05 és 13.40 Gramofon. 14.50 
Zene. 17.45, 18.10 és 19.25 Gramofon. 22.15 Dalok.

WIEN. II Szimfonikusok. 15.15 Karének. 17 Zene 
19.15 Salzburgi ünnepi játékok. 22.10 Tánczene.

• SPORT •

AZ LSE KÖZGYŰLÉSE A Lévai Sport 
Egyesület hó 26-ío, szerdán este fél 9 óra­
kor tartja évi rendes tisztújító közgyűlését a 
Kaszinóban, melyre tagjait ezúton is meg­
hívja.

Tenniszverseny. Ms, vasárnap d. e. 9 óra­
kor az LSE pályán lejátszásra kerül az LTE— 
LSE között a Révay serleg mérkőzése. A 
valószínű résztvevők az LSE részéről: Szi- 
lassy Sári és Kata, Schwartzer Manci, Balog 
Kata, Bsinrohr, Márkus, Snlassy és Turay, az 
LTE részéről Blumenfeldné, Eégl Ancsi, 
Knapp Ilus, VVeinberger Erzsi, Bslog, Szath- 
máry, Trebitsch és Vas. A verseny főleg a 
női számok miatt valószinüleg az LSE ja­
vára fog eldőlni. Beléptidij nincs.

Érsekújvár válogatott — LTE és egy 
kétszeres országos bajnok vasárnap Léván. 
Az LTE úszó és vizipóló csapata a Sokol és 
ÉSE játékosaiból összeállított és a kiváló 
nyitrai csatárral, Bugannal megerősített érsek­
újvári válogatottal veszi fel ma a városi uszo­
dában a versenyt úszásban és vizipólóban. 
A vendégek ebben az összeállításban tekin­
télyes játékerőt képviselnek, úgy, hogy min­
den szlovenszkói vidéki együttes részére ko­
moly sikert jelentene legyőzésük. A mieink 
négy standard játékosuk posztján fiatal erők­
kel állnak fel és győzelemre csak úgy lehet 
kilátásunk, ha a kipróbált standard védel­
münk egy pillanatra sem inog meg és ere­
jükből még arra is telni fog, hogy a fiatal, 
lelkes és erélyes csatársort kellőleg támo­
gassák. Mindenképen rendkívül erős iramú, 
váratlan fordulatokban bővelkedő sok goolos 
mérkőzésre van kilátás.

A szünetben, Láván még ritkán látott 
magas nivóju sportélményben részesül a kö­
zönség : Kazl, a köztársaság 1931. és 1932. 
évi müugró bajnokának exhibiciója az artista 
művészettel határos mutatványaival már 
Prága, Bécs és Páris közönségét is fascinálta 
— nem kétséges, ho<y látogatása évekre a 
lévai sporttársadalom emlékezetébe vésődik. 
A végsőkig lemérsékelt belépőjegy 4 korona 
három órai fürdéssel együtt is hozzá fog já­
rulni ahhoz, hogy rekordközönséz nézze vé­
gig a kitűnő és változatos programot.

Fürdés '/£ órától, a program kezdete 
fél 4 órakor.

CTK 4191. Hirdetmény. Prez. 554—17/33.

CATA községnek telekkönyvi betétei az 1886 XXIX., az 1889 XXXVIII és az 1891 
XVI. t.-cikk értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadván ez azzal a felszólítással 
tétetik közzé,

1. hogy mindazok, akik az 1886. t.-cikk 15 és 17. §-ai alapján ideértve e §-oknak 
az 1889 XXXVIII. t.-cikk 5 és 6. §-aiban és az 1891 XVI. t.-cikk 15. §-a a) pontjában fog­
lalt kiegészítéseit is — valamint az 1889 XXXVIII. t.-c. 7. §-a és az 1891 XVI. t.-c. 15. §-a 
b.) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési ke­
resetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvételének az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a, 
illetve az 1889. XXXVIII. t. c. 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből 
keresetöket hat hónap alatt, vagyis az 1934. január 10-ig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési 
keresetet annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886 XXIX. t. c. 16 és 18. §-ainak eseteiben — ide­
értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5 és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, Írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis az 1934. január 10-ig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kivül a betétek tar­
talma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1934 január 10-ig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható, záros határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a tör­
vény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg. — Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatolták, vagy ilyeneket pótlólag benyújta­
nak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Okresny súd v Zeliezovciach odd. pkn. dna 10. júla 1933.

Gabonaárak:
Búza — — 100 kgr. — 130 kor.
Rozs — — „ 75 - 76 .
Árpa — — — 80 .
Zab — — 70 .
Kukorica — 90 - 95 .
Bab ““ n 85 - 90 „

VALUTAÁRFOLYAMOK
Baramegyei Népbank Levice, jelentése.

jXLl.
15-éaa.

j-j-i.
22-éxa.:

100 pengő — — — 457 — —.—
100 osztrák schilling — 395-- 397.—

1 angol font — — — 113 — 113.—
1 amerikai dollár — 23.20 23.20

100 svájci frank — — 655.— 653.—
100 francia frank — — 132 — 134 -
100 líra — — — - 184 — 185.10
100 ntmet márka — — 806 — 801.50
100 dinár — — — — 44.— 18.75
100 lei - 18.— 45.«0

Q APRÓ HIRDETÉSEK. O
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Keresek megvételre
komplett 45-50 es dupla ajtót. Cim a kiadóban. 

"KTáiTTr szobás úri lakás, teljes komforttal 
*v a város legjobb helyén, okt. 1-re

kiadó. 1034

171 a A A héz szabadkézből a város belse- 
JjXmCXO jében, mely kereskedelmi célra is 
kitünően alkalmas. - Bővebb felvilágosítás 
Simor utca 8.  1025

TTéVflí uton két bázlelek jutányosau XXúLjXtiLX eladó, ugyanott egy nagy deszka 
sopa cserép fedéllel olcsón kapható. Cim 
Kákái ut 84 sz._____________W23

171 a A A két azob4bó1- két bonyhából álló JhIXSLCLQ lakóház. Ciepregi u. 43. szám.

171A K4ka elején 25 évi* adómentes’ AilttULU modern, uj ház: 3 szoba elő, — 
felszerelt fürdő — és cselédszoba, terrasz, 
vízvezetékkel és teljes souterinnal. — Ugyan­
ott háztelkek jutányosán kaphatók. Bővebbet 
BORCSÁNYI és CSERNÁK-nál. 13 

prednosta okr. südu.

Üa^XaI^X magyar és szlovák könyvelő 
X UXXvXxw és gépiró(nö) elhelyezést nyer­
het üzletben. Aki németül is tud, előnyben 
részesül. Sajátkezű ajánlatokat kérjük a Bars 
kiadóhivatalában leadni. /044

<E£íúlCló Ör68 8ZO^8' utca 1^«

T?fllAva6llA b&z á11 2 szoba,XxUXUXXaXXQ konyha, speizből, október 
1-ra kiadó. Bővebbet Lángorló utca 20. 1046

T2srXa^awaXX szoba azonnal kiadó 2 xSUlOrOZOlil személy részére, esetleg 
konyha használattal. Újtelep I. utca sarok, 
BELLÁ-nál. I gyanitt rádió, villanyvasalló, uj 
porszivógép eladó. 1047

T5 <3 Vi A T Várady tér 2 szám alatt kiadó, 
XwdfXXLai augusztus 1-től. 1048

CTÍ a Á] Á a kasznárságban 2 szobás kom- 
CxXmIXu fortos lakás, azonnal beköltöz- 

1049 hető. Cim: Edlöp, járásbíróság

vasból egv használt pénzes- 
V UXlXXvXX kazettát. Cim : Koháry-u. 18.

1M0

keresnek vidékre augusztus 
xXXLÜuvuJx i-re egészséges, szorgalmas, 
szolid 20 év körüli leányt mindenesnek jó 
bizonyitvánnyal. fizetés megegyezés szerint.

Cim a kiadóban. 1051

171a A A bérbeadó egy ház. mely áll
XdXXlXQ 3 szoba, konyha, fürdőszoba, 
speiz, mosókonyha, pince és verandából. —

Cim: Tolstoj u. 15. 1052

Leanderek elad6k Kersék u7c,1~

Szépiropalmi Művek

NA6Y VÁLASZTÉK­

BAN KAPHATÓK

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV- ÉS PAPIRKERES-

KEPÉSÉBEN LEVKÉN-LÉVÁN



6 BARS 1933. julius 23.

Bútorozott kiadó Damjanich utca 25

___________________________________________ 1^54

T71« ifl A ház, mely áll 2 szoba, konyha, 
JdXallO konyha, speiz és nyitott folyosó­

ból. Csepregi u. 19. sz. 1055

Vfi-nAé/rln e«Yedü,i a községben, tra- 
V wXXIXUgXU fikkal, forgalmas országút 

mellett, nagy kerttel és udvarral eladó. Cim: 
Vendéglő Hulvinky, posta Tek. Őarluhy. 1056

SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁGOK

3 A A “ szobás ház mellékhelyiségekkel 
■■XdfkXU és egy fáskamra, szolid árban 
Érdek'ődni lehet: Barsi u. 22. 1057

Kiadó szoba, konyha. Újtelep, VII u. 9.

TM á ház Kossuth utcában. Cim a kia- XllaCLO dóbaD. 1059

NAáY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN LÉVÁN

TTI a A A üzlethelyiség és két szobás la- 
XXXdUQ ka8. Koháry u. 1. io6<>

TT+IotfAI vízumok leggyorsabban meg- 
U wXw V wX szerezhetők, minden hóban di­
vatlapok kaphatók, kalapzscakók minden 
mennyiségben, Írógépszalagok legolcsóbban, 
kisregények, fo'yóiratok állandóan kaphatók 
DOBROVITZKY M. papirkereskedésben Le­
vice, Bástya u. 2. 1061

tűzifa megrende hető. Teledo 
" wöowXXj (kocka azsur) mindennemű 
kézimunkák, szép kivitelben, jutányos áron 
eszközöltetnek DOBROVITZKY M. papirke- 
reskedés Levice, Városházzal szembeD. 1062

Egy,.PFAFF- 
birlokdbdn lenni minden - 
napi örömet jelent 
Kérjen prospektust!

HALÁSZATI cikkek.
Vadászfegyverek,
lőszer és robbantószer áruda!
ÓZ motorkerékpárok.
Összes gyártmányú kerékpárok 

és alkatrészek.

Szakszerű javitó műhely és kerékpár zománcozás!

Gramafon és lemezek, 
utolsó felvételek I

Petrix elemek állandóan 
raktáron I

LEVICE
Kálnai utca 3.

"D A /"161 XT A T mechanikus -Dzllv VO Hzl puskaműves
Telefon 130.

Kályhák I Kályhák! 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktíizhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

R1CHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

ELŐZETES ÉRTESÍTÉS !
Tisztelettel értesítem a t. hölgy­
közönséget, hogy elegendő számú 
jelentkező esetén, L E V 1 C É N, 

NŐIRUHA szabászati 
tanfolyamot rendezek, 
amely tanfolyam a Berlini szabászati aka­
démia anyagát öleli fel és az ottani tanítás 
szerint történik. És ez elegendő garancia 
arra, hogy ezáltal a résztvevők egy életre 
szóló értéket kapnak. Jelentkezni lehet le­
velezőlap utján és pedig bezárólag f. hó 
25-ig az alanti címre. - Tandíj a 4 hetes 
tanfolyamra Kő 300.— • Tisztelettel:
J. CZIEL ■ “ LuCenec Kis Bég 25

R A DIÓ -ra!
Előnyös CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektiv TELEFUNKEN rádió 
készülékekben !

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Cserélje ki 
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb TU N GSR A M 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
írásbeli jótállást v a i i a i ;

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sram gyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét 1 
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletíizetésre! 
Állandóan triss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése 1 

HADID HM ■ KM TESTVÉREK
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


